

# 混凝土建筑施工质量管理与安全控制

梁建勋 俞华文

中建新疆建工(集团)有限公司 西北分公司 陕西西安 710 000

**摘要:** 在实际的建筑工程施工中,混凝土施工因成本偏低,工艺较为简单等特点而被有效的运用到实际工作当中,而建筑工程想要进一步增强自身工程质量,就必须要加强混凝土工程质量管理效果,并落实安全控制对策,真正为混凝土建筑施工工作有序开展提供保障,也为工程质量和安全性的提升奠定坚实基础,更好地满足建筑企业稳定发展的要求。

**关键词:** 混凝土建筑施工;质量管理;安全控制

## 前言

建筑工程项目的总体质量主要体现于混凝土施工技术及管理两方面,在实际的混凝土施工过程中,存在技术性不足、管理缺陷等问题,继而降低建筑工程项目质量,对人民群众的财产及生命安全造成较大影响。建筑施工过程中混凝土技术的发展前景较好,据研究,众多建筑材料中,混凝土的施工比例占比较大,其质量的好坏则体现在建筑物的可靠性及耐久性。由此可见,提高混凝土技术、增强混凝土施工质量管理是确保现代建筑物质量(耐久性、可靠性)及保障人民生命、财产安全的重要举措。

## 一、混凝土建筑施工的质量管理与安全控制的意义分析

### (一) 保障混凝土工程有序开展

在当前建筑企业针对施工现场的混凝土施工质量进行管理和安全控制,不仅可以使建设中的各项工作进行合理规划,如有序制定机械设备进场时间、建筑材料有效使用等,而且也能够合理的规范施工人员自身行为,真正保障工程施工能够严格的结合相关规定来落实各项工作,如此能够在施工质量管理以及安全控制工作中让混凝土施工工作得到有效的落实,能够更好地促进工程质量和安全性的提升。

### (二) 能够保障混凝土建筑施工的质量和企业的经济效益

针对实际情况进行分析,混凝土建筑施工质量管理及安全控制的实施,不但能够让该工程得到严格管控,确保其能够结合科学的施工方案来落实工作,而且也能在施工中良好的调动各积极因素的管控,实现控制返工问题和安全问题的出现,而且也能确保混凝土建筑施工的质量达到标准要求,进而满足节约建设成本的要求,

为企业经济效益的提升也有极大意义。

## 二、建筑混凝土常见问题因素

### (一) 设计问题

前期设计是施工的前提和标准,设计方案的合理性和正确性决定着混凝土的质量,不合理的设计方案很容易造成混凝土质量问题的出现。但是,目前很多的建筑施工企业在施工设计上的重视度明显不够,大部分都是将设计工作移交给其他外包公司来设计,往往没有经过二次检验就投入使用,这就导致很多设计中的问题无法被发现,导致混凝土制作过程出现问题,或者混凝土达不到实际建筑的需求而导致裂缝问题出现。此外,还有一些设计人员在专业能力以及专业态度的不足也是导致设计方案合理性欠缺的重要因素,在设计上,他们没有结合实际的施工要求,也没有对混凝土的选择进行针对性地选择,导致混凝土不符合实际需求,进而出现裂缝问题。

### (二) 材料选择及配比上的问题

混凝土裂缝出现最根本的原因在于原料的选择以及混凝土的配比两方面。混凝土原材料的种类非常多,同样也有很多质量不达标的混凝土材料,如果在选择上不够谨慎认真,很容易因为买错混凝土原料类型而导致混凝土成品不符合施工实际要求。还有些施工企业为了一味地追求利润而过分地压低成本,在原材料的购买和选择上会故意选择质量不达标的混凝土材料,无论是以上哪一种情况,都会导致混凝土质量得不到保障。混凝土的制作需要用到的材料较多,水、水泥、砂石等等,而合格的混凝土在各种材料的比例分配上必须要严格划分。混凝土制作材料比例上的出入,会直接影响混凝土成品的刚度、强度等性能,而这些性能直接决定着混凝土

土的承重力,性能不达标的混凝土,在使用上势必会出现或多或少的问题,轻则出现裂缝,重则导致建筑垮塌。

### 三、混凝土建筑施工中的质量管理对策

#### (一)对混凝土原材料的质量进行科学管理

混凝土是当前建筑工程中最为关键,也是最为基础的材料,其质量的高低是会决定其工程质量的关键,因此,在建筑企业开展各项施工时,必须要重视对原材料的质量管理,以此为工程质量的提升提供保障。

首先,要严格的控制原材料采购工作。建筑企业必须要针对工程建设的实际情况和要求,对混凝土、骨料、砂石等进行严格要求,并在采购中落实严格的选购对策,确保所采购的原材料在入场前必须要经过监理工程师、质检员和监督工程师等的现场验收后,在确保原材料满足要求后才能进到施工现场。

其次,注重混凝土配合比的合理性。在工程施工中,其原材料入场后应开展现场取样,之后将其送到实验室开展混凝土配合比设计进而试配等工作,并在获得了相应混凝土配合比之后,也要组织相应工作者对其开展审查论证,由此确保该配合比可以满足具体的建设要求,为工程质量的进一步提升提供有利条件。

#### (二)制定合理的混凝土施工质量保障系统

想要全面有效的增强混凝土建筑施工质量的提升,那么就应制定完善的质量保障系统。其主要就是在建筑企业中,结合实际情况和混凝土建筑施工特点等,再借助科学管理方法来对质量工作目标进行确定,在针对该工作,有效的形成完善的质量保障系统。另外,针对所建立的质量保障系统,应结合混凝土施工中薄弱环节开展管控工作,这样不仅利于保障工程质量达到标准要求,而且对降低工程施工隐患也有极大意义,为落实各项施工工作也有极大帮助。

### 四、混凝土施工中安全控制的对策

#### (一)对混凝土建筑施工的现场进行科学管控

建筑企业应针对混凝土工程的实际情况来开展组织和设计等工作,并在其落实审核工作,这样可以有效的

确保施工现场严格的根据各项流程来完善工作。另外,确保施工现场材料的有效存储,在现场中的材料堆放要结合按照规定,有效确保材料存储工作有效开展,这样能够杜绝施工现场出现杂乱无章的现象,也为工程安全性的提升奠定坚实保障。

#### (二)对施工人员进行定期培训教育

针对当前建筑工程实际情况进行分析,发现在混凝土建筑施工中存在的安全事故一般都是因施工人员业务技能低、安全意识薄弱等因引起的,而想要提升工程安全控制的效果,那么建筑企业就必须要对施工人员进行定期培训,不断增强其专业水平和技术能力,以此来确保工程质量和安全性的进一步提升。

结束语:混凝土建筑施工是当前建筑工程中最为基础,也是重要的工程项目,对其进行工程质量管理 and 安全控制是增强工程质量以及工程安全性的重要过程,因此在实际的混凝土建筑施工中,要重视工程质量管理 and 安全控制工作的落实,这样才能保障建筑企业实现稳步发展的目标。

### 参考文献

[1]林坚.试论混凝土建筑施工质量管理与安全控制[J].建筑工程技术与设计,2019(14).

[2]周龙.浅析混凝土建筑施工质量管理与安全控制[J].工程技术:全文版,2019(9):00101.

个人简介:梁建勋,男,汉族,1989.02;中建新疆建工集团有限公司,项目总工,工程师,本科,研究方向:建筑施工;邮箱 574041151@qq.com。

个人简介:俞华文(1993-),男,汉族,安徽省肥东县人,中建新疆建工(集团)有限公司,初级工程师,本科,主要研究方向建筑施工,邮箱 1272216797@qq.com。